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În Transilvania de nord-est epoca medievală timpurie reprezintă o etapă istorică, în general puțin cunos-
cută, ajungând până în prezent foarte puține mărturii istorice, ce permit doar într-o mică măsură schițarea 
unei imagini asupra acestei perioade. O sursă de importanță majoră, capabilă prin caracterul său să aducă noi 
informații, atât în stadiul actual al cercetării cât și în viitor, o reprezintă descoperirile arheologice, provenite
din descoperiri întâmplătoare și mai ales, cele din cercetări sistematice. Valoarea acestui izvor istoric este cu 
atât mai importantă, în condițiile în care alte surse importante, cum ar fi cele scrise-documentare sau legate 
de arhitectura ecleziastică, în mare măsură sunt cunoscute, informația oferită de ele fiind studiată, preluată și 
integrată în discursul științific, ca un „bun” deja câștigat și unanim acceptat. 

O astfel de piesă arheologică este o cruce-relicvar descoperită întâmplător, în toamna anului 2013, în peri-
metrul localității Herina (com. Galații Bistriței, județul Bistrița-Năsăud), mai precis într-o zonă înaltă de pe 
Dealul Făgetului numit popular Hagău, aflat la circa doi kilometri nord de biserica evanghelică din localitate1

(fig. 1).

Fig. 1. Localitatea Herina cu locul descoperirii şi amplasamentul bisericii evanghelice
/ Herina village with the place of discovery and the location of the Lutheran Church.

1 Pe această cale dorim să-i mulțumim domnului Sârbu Dragoș Nicolae și să ne exprimăm încă o dată satisfacția, că o 
astfel de piesă, de o mare valoare istorică, artistică și spirituală a fost donată și îmbogățește colecțiile muzeului bistri-
țean.

https://biblioteca-digitala.ro



198

Din informațiile descoperitorului, piesa a fost găsită cu ajutorul unui detector de metale, la adâncimea de
cca. 20-30 cm, sub niște pietre care constituiau structura unei poteci înguste din pădure. Acest loc este plasat
intermediar în apropierea unui vechi drum care făcea legătura între satul Herina și salinele de la Sărățel-Dom-
nești și de acolo mai departe cu orașul Bistrița.

Descriere: cruce pectorală lucrată din bronz, prin turnare în tipare bivalve diferite, dintr-un bronz de bună
calitate, după cum o arată patina nobilă, de culoare verde închis. Păstrată întreagă, într-o stare bună de conser-
vare, prezintă doar o mică lovitură pe una din fețe, produsă involuntar în momentul descoperirii2. Este compu-
să din două jumătăți egale, în formă de cruce de tipul celor cu brațul inferior mai lung decât celelalte trei care
sunt egale, capetele brațelor sunt rotunjite cu mici butoni dispuși simetric, în timp ce marginea este ușor înăl-
țată și ornamentată cu crestături pe întregul contur. Închiderea celor două componente care alcătuiau crucea 
propriu-zisă, se realiza printr-un sistem tip balama, care consta din două urechiușe de formă inelară, perforate
central, plasate pe revers la capetele brațului vertical și câte o urechiușă la capetele brațului vertical de pe avers. 
În momentul închiderii urechiușa de pe avers intră între cele două de pe revers, deschiderea fiind realizată prin 
partea superioară, în timp ce balamaua de jos este fixă, prevăzută cu un nit (pl. 1/2a-b).În partea superioară este
piesa mobilă de prindere, de formă paralelipipedică lucrată din bronz având un ornament geometric, fațetată 
cu un motiv central în formă de romb, circulară în secțiune și prevăzută la capătul inferior cu două urechiușe 
perforate (pl. 1/1c, 2, 2/1c). Partea superioară a crucii, care cuprinde cele cinci urechiușe inelare aliniate care se
întrepătrund, se blochează printr-un mic cui de sârmă din fier, păstrat. La interior cele două cruci nu sunt orna-
mentate având o formă adâncită realizată direct prin procesul de turnare. Prin suprapunerea celor două cruci, 
se obține un mic spațiu interior care permite păstrarea unor obiecte mărunte (pl. 1/2b, 2/2a-b).

Aversul are în partea centrală reprezentarea realistă în relief a imaginii lui Iisus Hristos, răstignit, redat în
poziție frontală, cu capul ușor aplecat spre dreapta, corpul plasat pe brațul vertical în timp ce mâinile ușor în-
doite din cot se întind pe părțile orizontale ale crucii (pl. 1/1a, 2/1a). Mântuitorul este reprezentat cu nimbul cru-
ciger, având barbă și păr lung care-i cade pe umărul stâng. În partea superioară a corpului este redat dezbrăcat
așa cum apare în toată iconografia răstignirii, dar se remarcă o accentuare în relief a unor elemente anatomice,
fiind scoase în evidenţă coastele arcuite şi coşul pieptului3. În partea inferioară este îmbrăcat sumar, cu un pe-
rizom care acoperă bazinul și coapsele. Picioarele, dintre care cel drept ușor îndoit din genunchi, sunt desculțe,
cu călcâiele apropiate și cu labele spre exterior, sunt sprijinite pe un suppedaneum. La capetele celor trei brațe, în
dreptul mâinilor și deasupra capului, se află trei medalioane rotunde în care sunt reprezentate în relief deosebit 
de expresiv și cu mult rafinament busturile a trei sfinți. În partea superioară este redat bustul unui sfânt cu bar-
bă, înveșmântat în haine preoțești având vizibilă pe piept o cruce cu brațele egale. La capetele brațului orizontal 
al crucii sunt două medalioane în relief: unul o reprezintă pe Maica Domnului cu nimb, înveșmântată cu un văl 
lung cu falduri, așezat pe cap și umeri, cu mâna dreaptă pe piept în timp ce stânga este ridicată spre tâmplă și 
un altul care redă un bust de sfânt cu barbă dar fără nimb, cu mâna dreaptă așezată pe creștet. Pe suprafața cru-
cii se pot observa scurte inscripții incizate cu litere grecești și chirilice, unele fiind mai puțin lizibile (pl. 2/1a). În
cele ce urmează vom evidenția doar literele care se observă, urmând ca descifrarea și explicația lor să fie făcută
ulterior. Deasupra capului Mântuitorului apare inscripția ІС XC suprapusă de simbolul ~, în timp ce pe brațul 
orizontal al crucii, de-o parte și alta a mâinilor lui Iisus apar scurte inscripții. Deasupra mâinii drepte apar două 

litere în ligatură , iar dedesubt se disting clar,  și încă două litere neglijent executate și mai puțin vizibi-n
le. Deasupra mâinii stângi apar mai multe semne iar dedesubt, mai greu vizibil sunt trei litere dintre 

2 Piesa a fost restaurată în laboratorul muzeului din Bistrița de colegul Mihalca Teodor, care ne-a furnizat și câteva date
privind acest proces, colaborare pentru care-i mulțumim și pe această cale. Starea fizică generală a piesei este bună,
prezintă o patină nobilă formată din oxid de cupru, testul din camera de umiditate fiind negativ. În urma procesului
de restaurare-conservare, s-a decis păstrarea patinei nobile, stabilizarea punctelor de cloruri prin tratamente și unifor-
mizarea piesei prin integrare cromatică cu pigment natural dizolvat în incral 44, cât mai aproape de culoarea patinei 
originale.

 * Desenele și prelucrarea grafică au fost realizate de colega Ilieș Andreea, pentru care-i mulțumim pe această cale.
3 O altă posibilitate de interpretare a coastelor scoase mult în evidenţă sub forma unor linii arcuite în relief, identice ca mod 

de execuţie cu veşmântul de pe coapse şi mai ales prezenţa piesei centrale de formă circulară asemănătoare unei „fibule”,ar 
putea să sugereze existenţa unui veşmânt prins în zona plexului astfel încât abdomenul și pieptul să rămână libere.

 * Abrevieri: Lt. = lungime totală; l = lățime; g = grosime; Gt. = greutate totală; CMBN = Complexul Muzeal Bistrița-
Năsăud; nr. inv. = număr de inventar.
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care se disting mai clar prima și ultima. În cadrul medalionului superior, în dreapta sfântului apar incizate 
două litere suprapuse . În partea stângă inferioară a trupului Mântuitorului, dispuse pe vertical, una sub

alta, se disting destul de bine mai multe litere incizate de dimensiuni diferite .
Reversul are în partea centrală pe brațul vertical, imaginea în relief a Sfintei Maria cu Pruncul Sfânt aflat în 

mâna stângă (pl. 1/1b, 2/1b). Maica Domnului este reprezentată purtând un veșmânt lung care acoperă com-
plet trupul Mamphorium, atât ea cât și pruncul Iisus având nimb. În extremitățile brațelor sunt reprezentate, în 
medalioane busturile a trei sfinți, redați cu barbă și veșminte preoțești. De o parte și de alta a Sfintei Maria, în 

câmpul central, se observă litere incizate (pl. 2/1b). În partea dreaptă superioară a Maicii Domnului apare in-

scripția IC separată prin semnul ~ de literele  plasate dedesubt, în timp ce în partea stângă se observă literele 
XC care suprapun două semne mai puțin clare  așezat orizontal și o altă literă sub ea  de abia schițată. În
interiorul medalionului superior de pe brațul vertical, în stânga sfântului, puțin lizibil se observă un semn .

Dimensiuni: Lt. cruce închisă cu piesa de suspendare = 113,20 mm; Lt. cruce închisă fără piesa de suspen-
dare = 96,20 mm; Lt. cruce deschisă cu piesa de suspendare = 206 mm; lmax. cruce = 69,15 mm; g. cruce închisă
aprox. = 12,32 mm; g. bordură interioară aprox. = 1,8 mm; piesa de suspendare = 24,01 x 16,67 x 6,80 mm;
Gt. = 93 g; CMBN nr. inv. 23596.

Acest tip de piesă de cult este cunoscut în literatura de specialitate sub denumirea de cruce dublă-relicvar
sau engolpion (encolpion)4. Tipul acesta de cruce reprezintă un ansamblu alcătuit din două părți, de dimensiuni
egale, lucrate în special din bronz, rar din alt metal5, cu două fețe diferite prinse una de cealaltă prin balamale
situate la extremitățile brațului vertical. În partea superioară a brațului vertical este plasat butonul-agățător
care poate fi de formă paralelipipedică sau a două trunchiuri de con lipite, prin care se trecea șnurul, piesa
fiind purtată pe piept, de unde și denumirea de cruci-duble pectorale. Cele două jumătăți au reprezentări nu-
mai pe fețe, interiorul este neornamentat și adâncit direct din turnare, încât permite prin suprapunerea celor
două cruci perechi, obținerea unui mic spațiu interior închis prin cele două balamale. Scopul inițial al acestor
piese, de unde și denumirea de cruce-relicvar, era ca în interiorul lor să se păstreze diverse relicve, cu semnifi-
cație cultică creștină, precum mici bucăți de lemn considerate ca provenind din crucea pe care a fost răstignit
Hristos, mostre din veșmintele stropite cu sânge ale unor martiri, fragmente de moaște sau relicve aparținând
unor persoane sanctificate sau ale unor martiri ai creștinismului.

În cadrul acestor obiecte de artă creștină specifice prozelitismului ortodox există două mari categorii, cu
diferențe cronologice și stilistice: engolpioane bizantine și engolpioane vechi-rusești sau kieviene. 

Originare din spațiul syro-palestinian, cu precădere de la Locurile Sfinte și din arealul învecinat, primele
exemplare de cruci-relicvar de felul celor cu figuri incizate provin încă din secolele VI-VII, în timp ce primele
astfel de cruci cu decor în relief se datează în secolele VIII-IX6. Ulterior, pe filieră bizantină, prin intermediul
pelerinilor și al comerțului, ele se răspândesc pe spații vaste, mai întâi în teritoriile limitrofe Imperiului Bizan-
tin cum sunt actualele spații ale Bulgariei și Serbiei, unde cele mai timpurii se datează încă din a doua jumătate 
a secolului al IX-lea, apoi spre Ungaria7 în secolele X-XI și de aici mai departe ajungând în Moravia și Ucraina 7

mai ales în secolul al XI-lea. În cursul secolelor XI-XII crucile-relicvar bizantine au cea mai mare răspândire, 
acum trecându-se la o adevărată producție de serie, pe lângă centrul de la Constantinopol existând și diferite 
centre periferice bizantine, la care se pot adăuga și posibile ateliere locale care imită originalele8. Larga răspân-
dire din această perioadă este și în strânsă legătură cu evenimentele politice majore, marcate în primul rând 
prin revenirea graniței Imperiului Bizantin la Dunărea de Jos, în timpul împăraților Ioan I Tzimiskes (969-976) 
și Vasile al II-lea (976-1025)9. Pe de altă parte, larga lor proliferare ilustrează și eforturile depuse de Biserica 
creștină de evanghelizare a unor teritorii vaste, locuite de populații păgâne sau de a ține contactul cu grupuri 

4 Denumirea provine de la cuvântul grecesc egkόlpios care înseamnă „ținut în sân”, purtat la gât.
5 Un engolpion de tip bizantin turnat din aur provine de la Dinogetia-Garvăn, unul din argint a fost descoperit la 

Hansca (raionul Ialoveni, Republica Moldova), iar un altul dintr-un aliaj de argint cu cositor a fost descoperit la Bâtca
Doamnei – Piatra-Neamț v. IstRom 2001, p. 302, pl. 10; Spinei1992a, p. 158, fig. 4/13; Postică 2007, p. 190, 213 sq.

6 Gudea, Cosma 1998, p. 280 (cu bibl.)
7 Lovag 1999, 129-131; Bollόk 2012, p. 131 sqq., fig. 3.
8 Spinei 1992a, p. 158.
9 IstRom 2001, p. 271-288; Spinei 1992a, p. 154; Mărculeț 2012, p. 183-190.
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creștine izolate cum era Khaghanatul chazar10. După această etapă răspândirea lor este amplificată prin faptul 
că ele încep să fie tot mai des purtate și de alte categorii sociale, pe lângă clerici și înalți demnitari laici.

Din punct de vedere cronologic primele care apar sunt crucile duble relicvar bizantine care reprezintă 
prototipul pentru engolpioanele de tip vechi rusesc. Crucile pectorale de tip bizantin au formă de cruce lati-
nă, cu extremitățile brațelor drepte sau ușor lățite, tipologic fiind împărțite în două grupe majore. În prima
grupă sunt cele care au toate elementele de decor reprezentate în relief, în timp ce în a doua grupă sunt pie-
sele la care decorul este realizat prin gravare sau prin încrustare cu niello11. La acestea se mai poate adăuga 
o a treia grupă care are caracteristic lipsa oricărui ornament12. În spațiul Dunării de Jos un număr semnifica-
tiv sunt descoperirile din Dobrogea13, apariția lor fiind firească în acest spațiu în condițiile în care teritoriul 
dintre Dunăre și Marea Neagră a fost integrat în limitele Imperiului Bizantin, fiind parte componentă din
Thema Paristrion (Paradounavon) cu această ocazie fiind reorganizată și întreaga viață ecleziastică14. În teritoriile 
nord-dunărene, în zone limitrofe imperiului, ocupate în majoritate de o populație românească de rit ortodox, 
ele sunt destul de des întâlnite în descoperiri din sudul Banatului15, în Muntenia și într-un număr semnificativ
în Moldova și mai ales în jurul orașului Suceava16.

Din Transilvania, cunoaștem până în prezent puține exemplare de cruci pectorale duble-relicvar de tip
bizantin. Un engolpion din bronz cu figuri în relief a fost descoperit întâmplător în apropierea fortificației de
la Dăbâca (jud. Cluj), datat în intervalul secolelor X-XI (fig. 2/1)17. Trei exemplare au fost descoperite în urma
cercetărilor arheologice din 2001 și 2005, în necropola de la Alba-Iulia „Izvorul Împăratului” (jud. Alba), piesele
fiind găsite în morminte de inhumație creștine, de adulți, orientate vest-est, întregul cimitir și inventar funerar 
fiind încadrat pe parcursul secolului al X-lea18 (fig. 2/2).

A doua mare categorie de engolpioane sunt cele de tip vechi rusesc, apariția lor începând cu secolul al
XI-lea, mai întâi ca imitații după crucile duble relicvar bizantine, după care, treptat, s-a trecut la realizarea 
unor modele noi,care nu se mai regăsesc în arta minoră bizantină19. La început au fost produse în atelierele de
la Kiev, apoi și în alte numeroase centre din cnezatele vechi rusești. Perioada de maximă înflorire și difuzare 
a fost pe parcursul secolului al XII-lea și în primele decenii ale secolului al XIII-lea înainte de marea invazie 
mongolă, având o largă răspândire care a depășit cu mult limitele cnezatelor rusești20. După șocul produs 
prin distrugerea cnezatelor vechi rusești și ulterior ocupația și controlul Hanatului Hoardei de Aur, obiceiul
producerii crucilor duble pectorale revine, fără însă să mai atingă nivelul anterior anului 1240. Acum apar noi 
tipuri, inferioare din punct de vedere calitativ, care se mențin până în secolul al XIV-lea, pentru ca în cursul 
secolului al XV-lea să se renunțe în mare parte la obiceiul producerii crucile duble relicvar, acestea fiind înlo-
cuite cu cele simple, care erau mai ușor de produs21. Crucile vechi rusești au caracteristică prezența capetele 
rotunjite și nu drepte cum sunt cele bizantine, iar pe fiecare braț prezența unei perechi de mici butoni dispuși 
simetric, cu rol decorativ. Engolpioanele din această categorie au pe cele două fețe imagini religioase realizate 
în relief sau prin gravare, în acest ultimul caz desenul adâncit putea fi încrustat prin tehnica niello. Multe din 

10 Acum sunt creștinați slavii și bulgarii în 864-865 în timpul țarul Boris (851-889) devenit Mihail după convertire, după 
numele împăratului de la Constantinopol, polonezii în 966 în vremea lui Mieszko I, rușii în 988 în timpul cneazului 
Vladimir Sviatoslavici, ungurii în 1001 în timpul ducelui Vajk cu numele creștin de Ștefan I, care acceptă creștinismul 
sub tutela Romei v. IstRom 2001, p. 135, 140-143.

11 Mănucu-Adameșteanu 1984, p. 380-382; Spinei 1992a, p. 156-160; Spinei 1992b, p. 134-136; Gudea, Cosma 1998, p. 273.
12 Gudea, Cosma 1998, p. 273 sq.
13 Mănucu-Adameștenu 1992, p. 349-354; Damian, Damian 1995-1996, p. 233 sqq., fig. 2/1-5; Papasima 1999, p. 299-301, 

pl. II/4,6; Custurea 1999, p. 303 sq.; Mănucu-Adameștenu et al. 2008, p. 305-323 – menționează că pe teritoriul Dobrogei 
sunt peste 100 de cruci relicvar descoperite; Custurea, Paraschiv-Talmațchi 2009, p. 485 sqq., pl. I/1-2; Chrzanovski,
Rusu, Sălăgean 2010, p. 28 dreapta, 33-34 (Enisala, Dinogetia și Păcuiul lui Soare).

14 IstRom 2001, p. 286-288, 294-296; Mărculeț 2011.
15 Spinei 1992a, p. 156, n.13; Bejan 1995, p. 151 sq.
16 Spinei 1992b, p. 134-136, fig. 16/1-4, 9; Batariuc, Hău 1998, p. 155 sqq.; Ryabtseva 2012, p. 530, fig. 1.
17 Gudea,Cosma 1998, p. 273, 283, 295/3, fig. 1, pl. I
18 Blăjan 2006, p. 70 sq.; Blăjan 2007, p. 54-56; Băcueț-Crișan 2014, p. 110 sq, n. 26, pl. VIII/2.
19 În monografia dedicată acestei probleme sunt analizate peste 1600 de piese răspândite pe teritoriul vechilor cnezate 

rusești v. Korzukhina, Peskova 2003; Spinei 2009, p. 96 sq., n. 1-3.
20 Spinei, Coroliuc 1976, p. 321-323, fig. 3; Bătrâna, Bătrâna 1985, p. 312; Ryabtseva 2012, fig. 4-5; Lovag 1999, nr. 18-25 – 

majoritatea pieselor de la muzeul din Budapesta au loc de descoperire necunoscut.
21 Spinei 1992a, p. 167.
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exemplare poartă diferite inscripții incizate cu litere grecești sau chirilice, compuse din fraze scurte, cuvinte 
prescurtate sau chiar litere singulare sau disparate. În spațiul românesc au circulat mai multe variante în func-
ție de anumite criterii tehnice și de reprezentare iconografică.

Întrucât piesa de la Herina, după cum se poate observa și din descriere, se încadrează în seria crucilor 
duble relicvar vechi rusești sau kieviene, ne permitem să amintim pe scurt principalele caracteristici ale tipu-
rilor care au circulat mai mult în spațiul românesc. Potrivit tipologiei realizate de Victor Spinei se disting trei 
tipuri principale, notate A, B și F, care au fost produse în cnezatele vechi rusești și au circulat anterior invaziei 
mongole22.

Engolpioanele inserate în tipul A23 sunt compuse din două jumătăți de dimensiuni egale, cu extremitățile 
brațelor rotunjite, prevăzute la capetele brațului vertical cu urechiușe inelare, întotdeauna câte una pentru avers 
și două pentru revers, care alcătuiau sistemul de balamale. Pe una din părți este înfățișat Iisus răstignit, iar pe 
cealaltă Sfânta Maria cu Pruncul Sfânt sub forma unei imagini iconografice denumită „Panagia Hodegetria”, în ”
timp ce la extremitățile a trei brațe se află medalioane, cu busturi de sfinți. Imaginea centrală de pe ambele fețe a 
rămas neschimbată pe întreaga durată de producere al acestui tip, fiind cel mai stabil dintre toate tipurile care au 
circulat în vechile cnezatele rusești. Unele piese poartă scurte inscripții în greacă sau slavonă, literele fiind mai 
mult sau mai puțin lizibile în funcție de piesă. În cadrul tipului se disting două variante împărțite în engolpioane 
mari cu dimensiuni în jur de 11 x 9,5 cm și engolpioane mijlocii care oscilează în jur de 9 x 7,5 cm. Între acestea
există diferențe și din punct de vedere stilistic, în privința modului cum este redat Iisus pe cruce și o anumită 
preferința, în funcție de variantă, în alegerea sfinților reprezentați în medalioane24. Cruciulițele pectorale rusești 
de tip B, au și ele extremitățile brațelor rotunjite, sistem de prindere tip balama similar, având însă dimensiuni 
mai reduse față de tipul A, aproximativ 8,3 x 5,6 cm. Pe una din fețe este reprezentat Iisus răstignit cu perizom, 
iar pe cealaltă Sfânta Maria înveșmântată într-o tunică lungă. La extremitățile brațelor se află patru medalioane 
cu busturi de sfinți, de regulă aceștia având nimb și barbă. Tipul F cuprinde cruciulițe asemănătoare ca formă, 
care au caracteristic prezența decorului incizat și uneori umplut cu niello. Cel mai întâlnit motiv este redarea 
unei cruci duble sau cruce patriarhală, incizată în spațiul central de pe avers, la care se adaugă și inscripții scurte 
încrustate cu niello. Se pot distinge mai multe variante, dintre care mai frecvente sunt cele care au reprezentată 
numai crucea și varianta în care apare crucea însoțită de sfinți în medalioane la capetele rotunjite.

Din punct de vedere cronologic engolpioanele de tip vechi rusesc, tipurile A, B și F, sunt în mare parte
contemporane fiind produse în special în atelierele de la Kiev și ulterior și în alte centre din cuprinsul vechilor 
cnezate rusești cum este cel de la Halici, până în anii imediat anteriori invaziei mongole. Dintre cele trei tipuri, 
tipul A cu varianta engolpioanelor mari este cel mai vechi, descoperirile arheologice indicând apariția sa în 
spațiul de origine, Kiev, încă din a doua jumătate a secolului al XI-lea, având ca prototipuri crucile relicvar 
de tip bizantin interpretate într-un mod original25. Din acest tip apar la scurt timp, spre sfârșitul secolului al
XI-lea, tot în atelierele de la Kiev, crucile pectorale duble din varianta mijlocie a tipului A și cele cu reprezen-
tarea sfinților Boris și Gleb, acestea fiind o primă manifestare a ortodoxismului rusesc independent de icono-
grafia bizantină26. Ulterior, în cursul secolului al XII-lea și până în anii anteriori cuceririi Kievului de mongoli
(decembrie 1240) sunt produse engolpioanele de tip B, între variantele acestui tip putând exista o departajare
temporară potrivit căreia cele care au inscripții în slavonă sunt mai vechi față de cele la care în locul inscrip-
țiilor apar motive nedefinite. Aproximativ aceeași datare cu tipul B o au și exemplarele aparținând tipului F, 
fiind datate în cursul secolului al XII-lea – prima jumătate a secolului al XIII-lea.

Engolpioanele vechi rusești sunt întâlnite în spațiul românesc mai ales în regiunile extracarpatice27 și în 
special în Moldova, cu precădere în jumătatea sa nordică și în Bucovina28. Descoperirile mai numeroase din 

22 Spinei 1992a, p. 156; Spinei 1992b, p. 136-138.
23 În zona de origine ele sunt încadrate în tipul II.1.1 - v. Korzukhina, Peskova 2003, p. 17, 60-81, pl. 16-34.
24 Peskova 2000, p. 271.
25 Spinei, Coroliuc 1976, p. 326; Spinei 1992a, p. 161; Peskova 2000, p. 271 sq.; Korzuhhina, Peskova 2003, p. 60 sq.; Spinei 

2009, p. 105-107.
26 Mănucu-Adameșteanu 1987, p. 285-287; Spinei 2009, p. 95 sqq; Dzieńkowski, Wołoszyn 2012, p. 395, 398, fig. 7.
27 Din Dobrogea provin din centre cu o veche tradiție creștină cum sunt Păcuiul lui Soare, Isaccea sau Mănăstirea Cocoș 

– v. Mănucu-Adameșteanu 1987, p. 285 sqq.; Spinei 1992a, p. 163; Damian, Damian, 1995-1996, p. 235, 242-244, fig. 2/6; 
Chrzanovski, Rusu, Sălăgean 2010, p. 28 stânga – datată greșit în sec. al XI-lea.

28 Spinei 1992a, p. 161, 163, fig. 1/ 4, 5, 3/5,6, 8-10; Spinei 1992b, p. 136-138, fig. 17/1-8, 20/13, 22, 46/2-10; Ryabtseva 2012, 
p. 539, fig. 4B-5B – între Carpați și Nistru pentru tipul A sunt 18 piese, iar pentru tipul B 14.
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acest areal se explică datorită poziției geografice, care pe de-o parte a permis contactul mai ușor cu cnezatele 
rusești Kiev și Halici-Wolânea (Wolhynia) și implicit mai greu cu lumea ortodoxă sud-dunăreană reprezen-
tată prin Țaratul româno-bulgar al Asăneștilor și Imperiul Bizantin. Legătura cu zona meridională este mult 
diminuată mai ales în perioada secolelor XI-XII când în zona Dunării de Jos sunt prezente grupuri de neamuri
turanice (pecenegi, uzi, cumani) care prin controlul militar asupra unor zone din Muntenia răsăriteană și Mol-
dova sudică se interpun în acest spațiu, obturând legăturile tradiționale inclusiv cele de ordin religios dintre 
jumătatea nordică a Moldovei cu realitățile creștine de la sud de Dunăre. În ținuturile de la răsărit de Carpați, 
unde la nivelul cronologic al secolelor XII-XIII statul nu era format și nici clerul românesc nu avea încă o
organizare închegată și în condițiile în care mai ales în prima jumătate a secolului al XIII-lea biserica locală 
ortodoxă a avut de înfruntat ofensiva prozelitismului catolic susținut de Ungaria arpadiană, este de presupus
o apropiere mai mare spre cnezatele rusești anterioare invaziei mongole. În acest context descoperirile nume-
roase de engolpioane din jumătatea nordică a Moldovei, ar putea să sugereze o gravitare a organizațiilor cle-
ricale spre centrele bisericești haliciene29. În același sens trebuie interpretată și descoperirea în împrejurimile
Sucevei a unui engolpion cu imagine lui Boris și Gleb30.

Din Transilvania, până în prezent, provin mai multe engolpioane de tip vechi rusesc aparținând tuturor
celor trei tipuri caracteristice până la mijlocul secolului al XIII-lea.

Un engolpion de tip A, descoperit întâmplător în Transilvania31, fără să se cunoască locul de proveniență, a
ajuns în a doua jumătate a secolului al XIX-lea în colecția muzeului din Cluj (fig. 2/3). Piesa este întreagă, mai 
puțin piesa mobilă de prindere, pe cele două fețe fiind reprezentate în relief imaginele caracteristice tipului, 
Iisus răstignit și Sfânta Maria cu Prunul Sfânt, însoțiți pe fiecare parte de câte trei medalioane cu busturi de 
sfinți, pe ambele fețe fiind observate inscripții cu litere incizate32. Un alt exemplar, întreg, provine dintr-o des-
coperire întâmplătoare efectuată la Cotorman (jud. Harghita)33 (fig. 2/9). Deși piesa este întreagă, este păstrată
în condiții precare, imaginile în relief sunt neclare, inscripțiile ilizibile, iar prezența a două mici bavuri rămase 
pe avers, îl determină pe I. Botár să o considere o copie târzie din secolul al XIII-lea. Pentru tipul A pe lângă 
cele două exemplare, se adaugă acum, și crucea descoperită recent la Herina (fig. 2/4, pl. 1-2). Aceasta repre-
zintă cea mai expresivă piesă întreagă din Transilvania, având păstrate inclusiv cuiul din fier și agățătoarea 
din bronz care permitea trecerea șnurului și purtarea sa pe piept, fiind unul dintre puținele engolpioane vechi
rusești, indiferent de tip, păstrate întregi de pe întreg teritoriul românesc34

Tipul B este reprezentat prin mai multe descoperiri provenite din spațiul intracarpatic, toate fiind frag-
mentare. Cea mai reprezentativă descoperire din Transilvania pentru acest tip este piesa găsită în urma săpă-
turilor sistematice, efectuate în toamna târzie a anului 2007, la Dej (fig. 2/6). Este vorba de o jumătat e de engol-
pion, descoperit în cadrul necropolei medievale care a funcționat în centrul orașului, în jurul bisericii, în actu-
ala „Piața Alimentară”(Óvár)35. Partea păstrată reprezintă reversul ansamblului, având în centru reprezentată 
în relief pe Sfânta Maria cu tunică lungă, la cele patru extremități rotunjite ale crucii fiind patru medalioane cu 
sfinți. În jurul figurii Maicii Domnului și în cadrul a două medalioane se disting cu greutate litere slavone in-
versate36. În același tip B se poate integra și un fragment dintr-o jumătate de engolpion care prezintă imaginea

29 Spinei 1992b, p. 138.
30 Spinei 2009, p. 104, fig. 1/64, 2/1.
31 În inventarul muzeului apare înregistrată înainte de anul 1887, nr. inv. MNIT Cluj-Napoca - F. 2984.
32 Spinei 1992a, p. 161, n. 50, fig. 1/7; Isac et al. 2008, p. 80, pl. LI/1-2; Chrzanovski, Rusu, Sălăgean 2010, p. 40 - unde este

atribuită greșit la Moigrad.
33 Botár 2011, p. 301-302, fig. 2.
34 Pentru tipul A din Moldova provin exemplare întregi de la Ibănești, Bajura și dintr-o localitate neidentificată din

nordul Bucovinei (IstRom 1962, fig. 40; Spinei 1992a, fig. 3/6, 10); pentru tipul B una din Dobrogea de la mănăstirea
Cocoș (Chrzanovski, Rusu, Sălăgean 2010, p. 28), două piese de la Bâtca Doamnei, una la Cândești și una dintr-o localitate 
necunoscută din nordul Bucovinei (Spinei 1992a, p. 163, n. 57, fig. 1/5; Spinei 1992b, fig. 17/1Isac et al. 2008, pl. LII/1). La
acestea se mai poate adăuga singura piesă cu imaginea Sfinților Boris și Gleb descoperită în împrejurimile Sucevei 
(Spinei 2009, fig. 2/1). 

35 Piesa a constituit inventarul mormântului nr. 78 (M78) descoperit în secțiunea 11 (S11) – ritul inhumației, adult păstrat
incomplet 1,40 m (lipsesc partea superioară a toracelui și craniul) fiind deranjat de înmormântările ulterioare, orientat
E-V, mâinile pe abdomen – jumătatea de engolpion fiind identificată in situ în zona toracică v. Isac et al. 2008, p. 70, 74, 
77, pl. I, LXVII/M 78.

36 Isac et al. 2008, p. 77-81, pl. L/1-2.
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Sf. Maria înveșmântată, descoperit întâmplător înainte de 1974, în hotarul localității Moigrad (jud. Sălaj) (fig.
2/5)37. O altă descoperire este tot o jumătate, reprezentând reversul unui engolpion, descoperit întâmplător,
în 1949, în piața din Saschiz (jud. Mureș) (fig. 2/8)38. Piesa de la Saschiz reprezintă o variantă aparte a tipului
B, având pe revers reprezentarea Sf. Maria în atitudine de orantă, iar pe cele patru brațe busturile înscrise în
medalioane, a patru sfinți, între care Petru și Pavel39. Ceea ce individualizează piesa de la Saschiz este modul
în care sunt realizate reprezentările, de data aceasta fiind utilizată tehnica inciziilor umplute cu niello.

Din rândul crucilor duble-relicvar încadrate în Tipul F, cunoaștem din Transilvania doar un singur exem-
plar. Este vorba de jumătatea unei cruci descoperite prin săpături sistematice (1999), în cadrul necropolei 
aflată în jurul mănăstirii Măgina (jud. Alba) (fig. 2/7)40. Piesa reprezintă o jumătate, mai precis reversul unui 
engolpion de bronz care are în partea centrală gravată o cruce dublă patriarhală, iar la extremitățile brațelor
sunt reprezentați, în medalioane circulare, patru busturi de sfinți, întreg desenul adâncit fiind încrustat prin
tehnica niello41. Jumătatea de engolpion de la Măgina are foarte bune analogii cu crucea relicvar de tip bizantin
descoperită la Bâtca Doamnei–Piatra Neamț42, întărind în acest fel faptul că toate tipurile de engolpioanele 
vechi rusești au într-o fază inițială prototipuri bizantine.

Pe marea majoritate și în special pe exemplarele cele mai vechi din tipul A și B, apar inscripții cu caractere
grecești sau slavone. Inscripțiile de pe engolpioanele rusești de tip vechi, constituie cele mai timpurii mărturii 
de scriere slavonă din Moldova și implicit din Transilvania.

În general aceste inscripții apar sub formă prescurtată, monograme sau litere, dispuse adiacent de per-
sonajele figurate. În cazuri mai rare sunt înscrise nume întregi, care pot fi scrise pe două sau trei rânduri. Pe 
unele piese se disting greșeli care demonstrează că meșterii nu erau familiarizați cu scrierea și copiau uneori
mesajul fără să înțeleagă sensul acestuia. În privința modalității de realizare a inscripțiilor există două po-
sibilități. Cea mai facilă era gravarea corectă în negativ pe tipar, rezultând o scriere normală în pozitiv, dar 
această metodă presupunea cunoștințe tehnice avansate, care trebuiau completate și cu o bună cunoașterea a
scrisului grecesc și chirilic. Utilizarea repetată a unor astfel de tipare de piatră, a avut ca rezultat direct, pro-
ducerea în timp, a unor exemplare pe care detaliile și mai ales literele au devenit din ce în ce mai puțin lizibile,
în final acestea fiind indescifrabile datorită uzurii tiparului. În paralel cu tiparele de piatră se presupune exis-

37 Gudea, 1989, p. 673, pl. CCXX/23; Spinei 1992a, p. 164.
38 Piesa a fost găsită, la o adâncimea de 5 m cu ocazia construirii unei fântâni și a fost considerată engolpion bizantin v.

Horedt 1953, p. 787 sq., fig. 1/4; Istrate 2012, p. 151 sq.
39 Spinei 1992a, p. 163.
40 A fost descoperită în mormântul nr. 41 (M41), în cadrul secțiunii 13 (S13) din 1999, mormântul fiind dezvelit parțial. 

M41 a fost de inhumație, groapă trapezoidală cu colțuri rotunjite, defunctul fiind un bărbat matur, așezat pe spate
cu mâinile pe abdomen, depus la adâncimea de 1,07 m, orientat SV-NE. Pe mijlocul pieptul se afla o jumătate de
engolpion din bronz, fiind de altfel singura piesă de inventar a mormântului v. Petrov 2008, p. 98 sq., fig. 20, 24, 85.

41 Petrov 2008, p. 54 sq., fig. 24.
42 Spinei 1992a, fig. 4/13

Fig. 2. Descoperiri de engolpioane de tip bizantin si kievian din Transilvania (sec. X-XIII)
/ Findings of encolpions of Byzantine and Kievan type from Transylvania (X – XIII century).
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tența și a unor tipare din lut, de regulă cu o utilizare singulară, dar mai adecvate în realizarea unor piese cu
valențe artistice superioare43.

O caracteristică aparte a engolpioanelor rusești de tip vechi este prezența unor inscripții inversate care se
pot citi doar în oglindă. Faptul se datorează matriței în care literele au fost încrustate normal în pozitiv și nu
în negativ, această caracteristică fiind mai des întâlnită la cele din categoria B.

O a doua posibilitate de realizare a inscripțiilor nu presupunea gravarea literelor pe tipare, acestea fiind
incizate direct pe piese la un timp scurt după ce au fost scoase din formele de turnat și înainte ca metalul să se 
solidifice complet44. Această metodă mai adaptată unor meșteri care nu cunosc foarte bine regulile de scriere
și grafia corectă a literelor, este mai des întâlnită pe cele mai vechi piese și în special pe cele din categoria A.

Revenind la engolpionul descoperit la Herina, la o simplă examinare observăm că acesta face parte din rân-
dul exemplarelor de cea mai bună calitate. Detaliile expresive ale personajelor și rafinamentul general al piesei, 
ne determină să presupunem că piesa a fost turnată într-un tipar de lut care permitea o mai mare atenție asupra 
detaliilor sau face parte dintr-un prim lot turnat într-un tipar de piatră aflat la începutul întrebuințării sale. De 
asemenea și inscripțiile, sunt în general bine realizate și lizibile, probabil fiind incizate înainte ca piesa să se so-
lidifice complet. Sugestive în acest sens, sunt unele litere de mărimi diferite și mai ales forma literelor dispuse 
vertical aflate pe avers. La fel ca și pe alte exemplare ale tipului, inscripțiile însoțesc cu explicații personajele 
figurate și transmit mesaje creștine specifice lumii ortodoxe. Pe aversul engolpionului de la Herina deasupra 
capului Mântuitorului apare monograma IС XC fiecare grup fiind suprapus de un semn paleoslav specific ~ 
(titlă), prin care se marchează faptul că avem o prescurtare (pl. 2/1a). Grupul de litere reprezintă monograma 
uzuală a numelui Mântuitorului, de la Ίησους Χριστός. Pe brațul orizontal al crucii deasupra mâinilor lui Iisus 
sunt incizate două grupuri de litere  și  care sugerează cunoștințe de scriere destul de precare din par-
tea meșterului și faptul că nu înțelegea sensul monogramelor. În sensul corect literele reprezentau NI și respec-
tiv KA, constituind un mesaj creștin înțeles prin alăturarea numelui lui Iisus scris mai sus, în sensul Iisus Hristos 
biruiește!. Inscripția de sub brațul drept al lui Iisus are rolul de a explica numele personajului din medalionul
alăturat. Așa cum se poate ușor observa din relieful medalionului, este vorba de Maica Sfântă numele său fiind 
scris corect doar în prima parte, meșterul având dificultăți în redarea literei Θ, ultima literă fiind și ea rudimen-
tar executată. Inscripția reprezintă prescurtarea obișnuită a numelui Maicii Domnului sub forma MP ΘΥ, de la 
Μήτερ Θεου (Maica lui Dumnezeu sau Maica Fiului celui Sfânt). Sub mâna stângă a lui Iisus apare o inscripție 
formată din trei litere , dintre care cea din mijloc este mai puțin vizibilă și mai greu de identificat. A doua,
literă se observă mai bine, pe piesa încă nerestaurată, probabil fiind litera . În iconografia engolpioanelor de 
tip bizantin în acest medalion de pe brațul orizontal, de obicei este ilustrat Sfântul Ioan Botezătorul45. Ulteri-
or modelul bizantin este preluat de cele mai vechi engolpioane rusești aparținând tipului A sau II.1.1, având 
incizate inclusiv monograma specifică HON de la Ήοάννης46. În cadrul exemplarelor aparținând variantei a 
doua cu engolpioane de mărime medie, în conformitate cu schimbările intervenite asupra tipului de bază și în 
consens cu începutul afirmării individuale a bisericii vechi rusești de la sfârșitul secolului al XI-lea și începutul 
celui următor, în acest medalion apare acum Sfântul Ioan Evanghelistul sau Teologul. Exemplarul de Herina 
încadrat în cadrul engolpioanelor medii confirmă această schimbare iconografică având incizate în dreapta 
medalionului monograma I БO de la Иoaннa Бoгocлва.

În medalionul de pe brațul vertical, în dreapta sfântul reprezentat cu barbă și cruce pe piept se observă 
incizate două litere ИH suprapuse. Ele sunt incizate în ordine inversă și sunt o prescurtare de la Hиколая
care permite identificarea personajului cu Sfântul Nicolae. Reprezentarea acestui sfânt în medalionul supe-
rior de pe avers reprezintă a caracteristică a engolpioanelor din varianta mijlocie a tipului A/II.1.1, ele deo-
sebindu-se de cele din varianta mare unde în acest loc este reprezentat Arhanghelul Mihail47. La fel ca și în 
cazul reprezentării Sf. Ioan Evanghelistul, această schimbare iconografică ilustrează afirmarea individualității 
bisericii vechi rusești față de influența bizantină. Poziția iconografică foarte importantă pe care o ocupă Sf. 
Nicolae, pe avers deasupra capului Mântuitorului, se explică prin stima și rolul deosebit pe ca l-a avut și îl 

43 Spinei 2009, p. 97 sq. 
44 Spinei 2009, p. 99.
45 Spinei 1992b, p. 135-137; Mănucu-Adameștenu et al. 2008, p. 312, n. 61 (pentru cele de tip bizantin).
46 Peskova 2000, p. 270 sq.; Korzukhina, Peskova 2003, fig. 18/139.
47 Peskova 2000, p. 271.
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mai are acest sfânt, pentru spiritualitatea slavă rusească48. Pe alte exemplare Sfântul Nicolae este redat cu
mână dreaptă adusă la piept și având cartea sfântă în mâna stângă49. Este posibil ca reprezentarea sfântului 
îmbrăcat cu omofor având crucea greacă pe piept, cum este în cazul exemplarului de la Herina, să reprezin-
te o transformare a modelului anterior. În privința modului de dispunere a literelor un exemplar asemă-
nător provine din zona de origine50 și probabil pe celălalt exemplar din Transilvania cu loc de descoperire
necunoscut51. În alte cazuri cele două litere sunt așezate de o parte și alta a capului, într-un caz, pe aversul
unui engolpion descoperit la Sątoczno (nordul Poloniei), sfântul este indicat doar prin gravarea literei И în 
medalionul superior52.

Pe brațul vertical în partea inferioară stângă a Mântuitorului se pot observa, mai multe litere grecești inci-
zate  dispuse vertical una sub alta având la sfârșit o titlă și un punct. Modul de dispunere a litere-
lor și poziția unde sunt incizate se regăsește în mod aproape identic pe exemplare descoperite în spațiul de 
origine al cnezatelor rusești, cât și pe cealaltă piesă din Transilvania, fiind o caracteristică a tipului53. Termenul 
grecesc O AΓHOC (Άγιος) care în traducere înseamnă sfântul trebuie înțeles în corelație cu celelalte monogra-
me și cu imaginea medalionului apropiat, astfel privitorul putând citi Sfântul Ioan.

Inscripțiile de pe revers sunt mai puțin vizibile, această parte fiind mai afectată de factorii naturali, datorită 
poziției în care s-a păstrat piesa de-a lungul timpului, engolpionul fiind așezat sub pietre cu aversul în jos54. 
Pe brațul orizontal și în câmpul central al crucii, pe ambele laturi ale Maicii Domnului se observă litere inci-
zate. În partea de sus se poate citi forma abreviată a numelui Mântuitorului IC XC, separate în partea stângă 
a crucii printr-o titlă bine evidențiată de monograma care o desemnează pe Maica Domnului, MP și probabil 
ΘY pe cealaltă parte (pl. 2/1b). Cele două literele din partea dreaptă a crucii, respectiv în stânga Sf. Maria, sunt 
rudimentar realizate și așezate pe verticală din lipsă de spațiu, observându-se că meșterul a avut dificultăți în 
redarea acestor semne atât pe avers cât și pe revers. În cadrul medalionului superior se observă slabe urme de 
incizie a unei litere , probabil litera grecească Λ, în timp ce pe celelalte două medalioane nu se observă incizii. ,
Din analogiile cu reprezentările de pe alte engolpioane și ținând cont de interpretarea semnului identificat, 
putem presupune pentru exemplarul de la Herina, că în medalioane sunt figurați Petru, Pavel și un alt sfânt55.

Având în vedere caracteristicile de ordin tipologic, încadrarea cronologică a engolpionului de la Herina, nu 
ridică probleme, aceasta fiind o piesă tipică crucilor de tip relicvar vechi rusești datate în general în cursul seco-
lului al XII-lea și primele decenii ale secolului al XIII-lea. După părerea noastră, având în vedere materialul de 
bună calitate în care a fost turnată piesa, execuția rafinată a detaliilor realizate în relief, prezența consistentă a 
unor inscripții grecești în detrimentul celor chirilice sunt elemente care individualizează piesa de la Herina față 
de alte exemplare și totodată sunt indicii care ne determină să considerăm că o datare mai probabilă privind 
momentul producerii sale într-un atelier din cnezatul kievean, ar fi prima jumătate a secolului al XII-lea.

În privința folosirii engolpioanelor vechi rusești acestea au fost intens utilizate în forma și scopul lor ini-
țial, adică cruci duble care adăpostesc relicve sfinte la interior, în intervalul secolelor XII- ½ XIII. După cuce-
rirea cnezatelor rusești de către mongoli, producerea engolpioanelor vechi rusești de tip A,B și F încetează, 
ulterior fiind înlocuite cu alte modele. Stoparea producerii nu este echivalentă însă cu scoaterea lor efectivă 
din uz și cu încetarea purtării acestor însemne creștine. Într-o primă fază, mai ales în a doua jumătate a secolu-
lui al XIII-lea este de presupus, încă o folosire a acestora, în forma și scopul inițial, principalul argument fiind
apropierea temporală, care încă mai permitea păstrarea vie în memoria oamenilor, a rolului inițial jucat de 

48 Cultul popular al Sf. Nicolae de Mira s-a răspândit mai ales în cursul secolului al XI-lea când prin intermediul 
cruciaţilor moaştele sfântului au fost transferate din Orient, de la Mira, în Italia, la Bari. Ulterior cultul s-a răspândit 
prin cruciaţi, comercianţi şi pelerini în mai multe zone ale Europei, de o receptare deosebită bucurându-se în vechile 
cnezate ruseşti, tradiţie care s-a menţinut de-a lungul timpului, Sf. Nicolae fiind în prezent patronul spiritual al Rusiei.

49 Peskova 2000, fig. 2/1; Korzukhina, Peskova 2003, fig. 18/139.
50 Peskova 2000, p. 270, fig. 2/2; Korzukhina, Peskova 2003, fig. 20/73.
51 Isac et al. pl. LI/1 – în fotografie se vede destul de clar litera И şi suprapusă de H, în desen nefiind marcate. 
52 Dzieńkowski, Wołoszyn 2012, fig. 6.
53 Korzukhina, Peskova 2003, p. 64, 69-70, nr. 18, 65, 73 fig. 20/73; Isac et al. pl. LI/1.
54 Această ipoteză se bazează pe faptul că în momentul găsirii, descoperitorul a lovit involuntar fața reversului.
55 Prezența în medalionul superior de pe avers a Sf. Nicolae cu elemente sale protectoare și vindecătoare, face inutilă o 

reprezentare în medalioanele de pe revers a unor sfinți cu atribuții asemănătoare cum ar fi Sf. Cosma și Damian, Sf.
Sisinius și Sihail, Sf. Pantelimon sau Sf. Nikita (Peskova, 2000, p. 266 sqq.). Pe engolpioanele de acest tip Sf. Gheorghe 
ocupă de obicei un rol important, el fiind de multe ori reprezentat pe avers în locul Sf. Nicolae. Dintre sfinții care mai 
apar reprezentați în medalioanele de pe revers amintim pe Sf. Dimitrie, Sf. Nestor, Sf. Grigore, Sf. Vasile ș.a.
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aceste obiecte. După această perioadă, pe parcursul secolelor următoare, când deja și-au pierdut simbolistica 
și destinația pentru care au fost create, rolul lor se transformă, devenind ele însele relicve și mărturii ale prac-
ticării creștinismului în vremurile de demult. În acest sens și având în vedere caracteristicile engolpioanelor
(cruce dublă), la care se mai adaugă și moda timpului, după secolul al XV-lea fiind produse și purtate cruci 
simple, părți din vechile engolpioane, respectiv una dintre fețe, au început să fie purtate separat56. Acest fapt 
este dovedit prin descoperirile arheologice care confirmă o utilizare târzie a unor jumătăți din vechile engolpi-
oane rusești, după multe secole de la momentul producerii lor57. Întrucât engolpionul de la Herina s-a păstrat
întreg, fără urme de folosire intensă și având în vedere datarea timpurie a tipului, considerăm că acesta a fost 
pierdut/ascuns, la un moment relativ apropiat de la data producerii sale, cândva în intervalul cuprins între a
doua jumătate a secolului al XII și începutul secolului al XIII-lea.

O problemă aparte privind descoperirea de la Herina este legată de posesorul crucii duble-relicvar și mo-
dul cum a ajuns această piesă în Transilvania. Întrucât descoperirea engolpionul s-a făcut în imediata apropie-
re a bisericii de la Herina, ne permitem să evidențiem unele aspecte legate de acest edificiu. Biserica construită 
în stil romanic reprezintă cel mai important monument al arhitecturii ecleziastice din secolul al XIII-lea pentru 
această parte a Transilvaniei. Este o construcție de tip bazilical având trei nave și două turnuri pe fațada de 
vest, planimetria este de tip benedictin și reprezintă cea mai simplă variantă a tipului, cu o absidă centrală 
semicirculară. Clădirea a fost construită din cărămidă pe o fundație din piatră de carieră și a cunoscut o sin-
gură etapă de edificare. Cele mai bune analogii sunt bisericile cele de la Acâș și Căpleni construite la sfârșitul
secolului al XII-lea și începutul celui următor, în timp ce primele biserici construite după o planimetrie bene-
dictină se întâlnesc în regatul Ungariei încă de la finele secolului al XI-lea58. 

Privitor la biserica de la Herina în literatura de specialitate există mai multe controverse legate de coman-
ditarii și proprietarii acestui monument, data construcției și posibilitatea prezenței aici a unui ordin monastic. 
Pe parcursul timpului proprietarii s-au schimbat aparținând atât unor laici cât și puterii clericale reprezentată 
prin episcopatul catolic de la Alba-Iulia. Din datele păstrate este posibil ca această biserică să fi fost întemeiată 
de unul din neamurile importante ale regiunii, familia Kacsics, care la începutul secolului al XIII-lea deținea în
această zonă un întins domeniu. Unul dintre membrii familiei, Dyonysius, avea în jurul anului 1200,calitatea de 
vistiernic al regelui Andrei al II-lea, iar fiul său Simion, s-a numărat printre cei care au participat la organiza-
rea conjurației din 1213 care a dus la uciderea soției regelui Béla al III-lea. Doar aceste două lucruri cunoscute,
dovedesc faptul că această familie era foarte influentă în rândul aristocrației, avea relații și posibilități pentru
a se amesteca în disputele dinastice de la cel mai înalt nivel. Această stabilitate financiară ar fi permis familiei
angajarea unei lucrări de anvergură realizată la un nivel înalt de rafinament conform modei arhitectonice a
timpului. În acest sens este posibil ca lucrările să fi fost încredințate ordinului monahal benedictin, cândva în
prima jumătate a secolului al XIII-lea. Cercetările arheologice făcute cu ocazia restaurării monumentului, nu
au confirmat urme de construcții a unui convent mănăstiresc, prezența acestora nefiind confirmată de nici un
document59. În acest sens termenul de monasterium, pentru biserica de la Herina nu trebuie înțeles cu sensul de
mănăstire propriu-zisă care are inclusiv claustru, ci în sensul de mănăstire bisericească privată desemnată cu
termenul monostara care poate să adăpostească o mică comunitate de călugări care se roagă pentru ctitor și des-
cendenții săi60. Prezența unor călugări benedictini este posibilă doar până la invazia mongolă din 1241, ulterior 

56 Un exemplu este aversul unui engolpion cu imaginea Sf. Boris descoperit la Issacea, la care după distrugerea 
sistemului de prindere de tip balama a fost aplicată o perforare la capătul superior și purtat în continuare –v. Mănucu-
Adameșteanu 1987, p. 285, fig. 1/1; o altă piesă asemănătoare cu o perforație în partea de jos este păstrată la Muzeul
Național din Budapesta v. Lovag 1999, p. 27, nr. 22.

57 În necropolele de la Netezi, Brăești și Piatra Neamț, dar și în cetatea de la Soroca au fost descoperite în complexe
arheologice din secolele XIV-XVI (Bătrâna, Bătrâna 1985, p. 305, 309-312, fig. 7; Spinei 1992a, p. 161). Jumătatea de 
engolpion descoperit la Măgina provine dintr-un mormânt de inhumație (v. supra n. 40) care face parte dintr-o 
necropolă plasată în jurul bisericii, în care cel mai vechi mormânt (M22) este datat prin monedă în prima jumătate a sec. 
XVI (Petrov 2008, p. 58; Rusu et al. 2000, p. 165 sq.). În același sens trebuie interpretat și reversul de engolpion descoperit
la Dej, care după părerea noastră face parte dintr-un mormânt din secolul al XVI-lea și nu în a doua jumătate a sec. a
XIII-lea așa cum l-au datat autorii descoperirii (Isac et al. 2008, p. 81), acesta fiind în concordanța cu restul necropolei 
datată mai ales prin mormântul nr. 16 (M16), care avea ca inventar funerar un tezaur monetar, în care ultima monedă
este un denar de la Rudolf al II-lea, din 1593 ( Isac et al. 2008, p. 84-95, pl. LVI-LVIII).

58 Valter 2003, p. 251 sqq.
59 Gaiu 2009, p. 15 sq.
60 Németh 2012, p. 67.
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domeniul intrând în proprietatea episcopiei catolice de la Alba-Iulia. În acest sens numele localității Mönchsdorf 
(satul călugărilor) ar avea o explicație și este legată de această prezență efemeră a fraților benedictini61.

În privința datei edificării acestui monument părerile specialiștilor sunt împărțite, fiind încadrate în in-
tervalul cuprins între sfârșitul secolului al XII-lea și până la mijlocul secolului al XIII-lea62. Deși considerăm
că cea mai probabilă datare este în primele decenii ale secolului al XIII-lea, nu putem să nu avem un semn 
de întrebare după ce analizăm mai atent scrisoarea regelui Béla al IV-lea din 6 mai 1246 adresată episcopului 
Transilvaniei63. În aceasta se precizează că zona a fost depopulată de invazia tătară, drept pentru care au fost 
acordate de regalitate o serie de înlesniri care să impulsioneze și să încurajeze repopularea zonei. Dezastrul 
mongol trebuie să fi avut repercusiuni foarte grave din moment ce regalitatea maghiară revine și întărește 
prevederile anterioare printr-un nou act în 1282, în timpul regelui Ladislau al IV-lea. Întrebarea firească care 
se pune este de ce nu este menționată biserica, pentru că ne vine greu să credem că doar populația a avut de 
suferit, în timp ce un monument de o asemenea importanță și vizibil de la mare distanță, a scăpat „în urma 
dușmănoasei prigoane a tătarilor” conform scrisorii din 1246. În lipsa unor documente64 putem doar presupune 
fie ca acest monument a fost afectat dar nu distrus, încât o refacere rapidă a putut fi suportată de familia no-
biliară proprietară sau poate la fel ca alte edificii religioase din Transilvania se afla încă în construcție la data 
respectivă, finalizarea monumentului fiind după 124165. La acestea se mai poate adăuga și o a treia posibili-
tate, biserica efectiv să nu fi existat la data atacului mongol, fiind ridicată imediat după aceea prin sprijinul 
episcopiei de la Alba-Iulia cu scopul de a unii și a oferii un reper religios pentru populația nou adusă.

În contextul rolului religios de primă importanță pe care l-a avut biserica de la Herina în secolul al XIII-lea 
pentru zona de nord-est a Transilvaniei, cu atât mai importantă ne apare descoperirea unui engolpion tocmai 
în acest punct și întărește faptul că prezența sa aici nu este doar o pură întâmplare66. După cum s-a evocat și 
anterior, prezența unui engolpion poate să sugereze legături comerciale și confesionale, acestea fiind obiecte 
de prestigiu purtate de personaje importante laice și clericale. Descoperirea sa la Herina, ne determină să 
considerăm mai probabilă legătura sa cu sfera ecleziastică decât cu una comercială rezervată laicilor, foarte 
probabil a aparținut unui personaj important din ierarhia de rit răsăritean care la un moment dat s-a aflat în 
pelerinaj sau într-o misiune religioasă în această zonă67. În nord-estul Transilvaniei până la sfârșitul secolului 
al XII-lea a existat unui cadru politic favorabil în care ortodoxismului autohton legat de influența bizantină 
prin cnezatele rusești s-a putut manifesta fără mari opreliști, în condițiile în care regalitatea maghiară nu era 
încă suficient de consolidată pentru a se impune în zonele marginale ale regatului, iar coloniștii sași erau doar 
la începutul colonizării, fiind alcătuiți din mici grupuri venite din zone occidentale diferite, aflați acum pe un 
teritoriu complet nou. În schimb, populația românească era încă stabilă în aceste zone și își continua existența 
în vechile tradiții, inclusiv cele care vizau latura spirituală. În mod evident aceste comunități românești erau 
organizate și din punct de vedere religios, având îndrumători spirituali care țineau legătura cu centrele orto-
doxe recunoscute și în special cu cel al Haliciului. Existența unor conducători spirituali de rit răsăritean este 
confirmată în cadrul Episcopiei Cumanilor, de un documentul papal din 1234, care vorbește de pseudoepiscopi 
ai românilor (walati) care atrag la credința „schismatică” (rit răsăritean/bizantin) pe ungurii și sașii așezați în 
mijlocul lor68. Descoperirea unui piese specifice ritul răsăritean în apropierea unui centru al catolicismului, nu
este nefirească, între cele două confesiuni existând mai ales până la începutul secolului al XIII-lea destul de 
strânse legături. De altfel până la 1241, pe tot cuprinsul Transilvaniei sunt menționate numeroase așezăminte 

61 O altă părere este exprimată de Kurt Klein care consideră că acest toponimic provine de la numele regiunii de origine 
a coloniștilor, München din Bavaria.

62 Entz 1954; Entz 1994, p. 28-29, 101– datează la sfârșitul sec. XII; Gaiu 2009, p. 16 – deceniul al doilea al sec. XIII; Rusu 
et al. 2000, p.148; IstRom 2001, p. 605 sq.; Vătășianu 1959, p. 37-39, fig. 22-26, n. 2 (cu bibl. mai veche) – construcția este
considerată o influență a romanicului târziu, ridicată între 1250-1260.

63 DIR C nr. 283, p. 327-328, 417.
64 Nici pentru biserica din Acâș nu sunt date din această perioadă, prima mențiune fiind abia la 1342 denumită 

Akusmonostora.
65 Sugestiv în acest sens este biserica din Sebeș care se afla în construcție la 1241, astfel încât după distrugerea mongolă 

se renunță la planul inițial cu două turnuri pe fațada de vest și se ridică doar unul.
66 Spinei 2009, p. 104.
67 Cea mai reprezentativă piesă care ilustrează legăturile spirituale și prezența unor înalți demnitari ecleziastici din 

cnezatele rusești, uneori la mari distanțe de zona de origine, este descoperirea la Dinogetia–Garvăn a sigiliului lui 
Mihail, mitropolitul Kievului între anii 1130-1145.

68 DIR C, doc. nr. 230, p. 275 sq.; Constantinescu 1973, p. 187-191; IstRom 2001, p. 12, 365, 373;
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aparținând ritului răsăritean, care după distrugere mongolă nu au mai fost refăcute69.Caracteristicile engolpi-
onului care permit o datare timpurie, pe parcursul secolului al XII-lea corelată cu o prezență foarte timpurie 
și singulară a benedictinilor în nord-estul Transilvaniei, ne fac să ne întrebăm dacă nu cumva această piesă 
ascunde și un alt mesaj. Despre misionarii ordinelor călugărești se știe că aceștia nu au mers la întâmplare în 
acțiunile lor de convertire și de atragere a unor noi enoriași pentru biserica apostolică, ci vizau în principal
locurile mai dezvoltate și cu o bună reprezentare demografică. În general, acolo unde inițial au existat vechi
mănăstiri de rit răsăritean, deja în jurul lor exista o populație mai consistentă creștinată. În felul acesta aca-
pararea unor astfel de puncte era esențială pentru catolicism, convertirea unor creștini ortodocși la catolicism 
fiind o misiune mult mai ușoară decât convertirea păgânilor70. Documentul din 1246 menționează indirect o 
bună populare a zonei înainte de invazia mongolă. Acest aspect corelat cu denumirea localității de Mönchsdorf 
și în condițiile în care nu se ia în considerare ipotetica prezența a unor călugări din ordinului benedictin sau 
dacă se acceptă ideea că biserica a fost construită după 1241 fără o prezență a unui ordin mănăstiresc catolic, 
acest toponimic ar putea să sugereze păstrarea în toponimia primilor coloniști germani amintirea unei vechi
mănăstiri creștine, dar nu catolice ci ortodoxe. În urma acestei interpretări prezența unui engolpion, înțeles ca
piesă spirituală specifică ritului ortodox și purtată de un arhiereu71, este pe deplin justificată, în orice organi-
zare bisericească existând un contact strâns și permanent între forurile ecleziastice superioare și cele inferioa-
re, reprezentate în zonele mai îndepărtate de centru prin mănăstiri. Desigur, aceasta reprezintă o ipoteză, care
poate fi confirmată numai prin descoperirea în apropierea satului a unui ansamblu monastic de rit bizantin și
care să poată fi datat în secolele XII-XIII, până la invazia mongolă. 

Engolpionul descoperit la Herina, prin originea, datarea și importanța sa aduce în discuție o serie de pro-
bleme confesionale, în special pentru orientarea ortodoxă, transilvăneană a comunităților românești înainte
de marea invazie mongolă. Ne exprimăm speranța că prin publicarea și integrarea sa în circuitul științific, 
această descoperire va contribui la o mai bună cunoașterea a acestei perioade și în același timp prin readuce-
rea în actualitate a unor realități din epoca medieval timpurie din Transilvania de nord-est, să constituie un 
imbold pentru reluarea cercetărilor.

The Pectoral Reliquary-Cross (encolpion) from Herina
(Summary)

The author makes known to the researchers and interested readers a reliquary-cross pectoral (encolpion), 
recently discovered in Transylvania, specifically in the vicinity of the famous church from Herina, built in 
Romanesque style in the middle of the thirteenth century.

The reliquary-cross, discovered incidentally, is cast of good quality bronze, in bivalve pattern. Preserved 
whole, in a good state of preservation, the cross has on the obverse, in the center a realistic representation of 
an embossed image of Jesus Christ, crucified with halo. At the ends of the three equal arms, there are three 
round medallions with the representation in relief of the busts of three saints. In the central part of the cross, 
overhead the Savior imagine and both sides of the hands, vertically near the bottom left and the upper meda-
llion incised letters appear, in Greek and Slavonic. These are monograms and abbreviations of the Christian 
messages that allow us identify the characters. Along with crucified Jesus is the Mother of God, St. John the 
Evanghelist and St. Nicholas. The reverse has on its central part, on the vertical arm raised, the image of St. 
Mary with the Holy Child, and to the ends of the arms are shown in medallion busts, three bearded holy men,
without aura, two identified as St. Peter and Paul. In the middle are incised Greek monogram of the name of 
Jesus and the Virgin Mary, also a letter is poorly visible in the upper medallion.

69 În Banat și pe valea Mureșului în sec. XII-XIII până la invazia tătară sunt atestate 13 mănăstiri ortodoxe; în două 
documente din 1204 și 1205 papa Inocențiu III vorbește de mănăstiri ortodoxe aflate în stare de decadență în dieceza 
episcopatului catolic de Oradea și de un episcopat de rit grecesc aflat în „țara fiilor cneazului Bâlea” (zona Crișanei și 
Sătmarului) care trebuie adus la ascultare de biserica catolică; scrisoarea papei Honoriu III care la 1216 și 1218 vorbește 
despre existența unor mănăstiri ortodoxe în zona Aradului ș.a. O estimare a numărului mănăstirilor ortodoxe în
regatul Ungariei, se afirmă că până în sec. XIII ar fi fost 600 din care 400 au fost identificate v. Rusu et al. 2000, p. 22-23.

70 Un bun exemplu în acest sens este mănăstirea ortodoxă de la Morisena care prin convertire devine mănăstirea
benedictină de la Cenad.

71 Sabău 2013, p. 18.
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Typological and by technical execution of the highest quality, the Herina encolpion can be related to the 
series of crosses or Kievan old Russian type, being produced in a workshop in Kiev or in a specialized center 
of the old Russian duchies before 1240. With prototypes as the reliquary-crosses of Byzantine origin, the en-
colpions from the Kievan space appeared in the second half of the eleventh century, the first produced type is 
precisely this model that was discovered at Herina, which renders the image of the Crucifixion and the Virgin 
Hodegetria. The encolpion from Herina is so far, only the third piece of its kind in Transylvania, the best preser-
ved specimen of all discoveries, regardless of type, in the Carpathian space. Due to its characteristics- bronze of 
good quality, well-executed imagines in relief and very expressive, the use of Greek letters to the detriment of 
Slavonic, are elements that led us to believe that this piece was probably produced in the first half of the twelfth 
century in a workshop, in the duchy of Kiev and later in the century came to Transylvania. Given the demogra-
phic and political situation of the northeast Transylvania in the X- ½XIII centuries, until 1241, based on the in-
formation and documentation provided by archaeological research and in view of the specific reliquary-crosses 
for the Orthodox confession, we believe that the piece from Herina recently discovered, belonged to an Eastern 
Rite bishop who served in the territories densely populated by a Romanian Orthodox Christian population. 
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Planşa 1 . Engolpionul de la Herina (foto după restaurare)
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Planşa 2 . Engolpionul de la Herina (desen)
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